

乡村振兴，老乡们富了 奉化岩坑 办起热闹“百家宴” 一企业老板还自掏6万元 给村里老人发新年红包

“我们岩坑人以前穷得抬不起头来，现在日子越过越好了。”昨晚，奉化区溪口岩坑村村民王大明陪着81岁的老母亲在村里的古戏台看越剧。平日里，老人晚上七点多就睡下了，昨天津津有味看到十点左右，嘴里不停念叨着“好看”！

这场戏是从岩坑村走出去的三位企业老板众筹10万元为村民量身定制，邀来专业越剧团，持续了五天五夜。



岩坑村村民观看越剧。通讯员 供图

A 热热闹闹的团年饭 吃出了幸福感

1月12日，一台由260名村民众筹的“我们的村晚”团圆联欢会在溪口镇岩坑村举行，大家欢聚一堂，共享“百家宴”，热闹迎新年。

“我们的团年饭都是村民自己AA制的，大家聚在一起热热闹闹吃个饭。”团圆联欢会上，王大明一家去了三口人，夫妻俩加上老母亲。花了500元，但他们却吃出了幸福感。“很多从村里走出去的老板都回来了，和他们拉家常，说说村里的变化，这顿饭吃的值。”

“我们岩坑山青水秀空气好，种出的车厘子味道好。大家吃好、喝好、开心好，明年会更好！”现场主持人的这句话送到了村民的心坎里。2019年，曾名不见经传的岩坑村，摘掉了贫困村的帽子，村民的日子越过越好了。

B 转型种植车厘子 村里游客多起来

岩坑村位于大山深处，最高海拔400多米，经济基础薄弱，花木种植曾是唯一的支柱产业，种植面积多达2000多亩。近几年来，花木市场行情逐渐走下坡路，村庄发展遭遇瓶颈。2013年，奉化出台四明山区退花还林政策，岩坑村开始艰难转型，从原先的花木种植转向水果种植，主攻高端水果美国车厘子。村民邀请农科院专家指导，引进多个品种，一边种一边试。

岩坑村村委会主任王华永说，经过五六年摸索，从去年开始，车厘子基地进入采摘期，来村里的游客渐渐多起来。“以后，我们要打造宁波的车厘子村，搞采摘经济，把乡村旅游做起来。”

“以前这里祖祖辈辈都种花木，日子过得很苦。现在，村里种植车厘子，一下子热闹起来了。采摘季的时候，经常有外地游客捎带一些土特产回去。”王大明说，现在家里一年的收入在10万元以上，抵得上以前好几年的收入。

C 从村里走出去的老板 积极投身村里建设

在岩坑村，众筹早已不是新鲜事了。村里曾重建上祠庙，村民和企业老板众筹400多万元。

这几年，从岩坑村走出去的老板积极投身乡村建设，回报桑梓。前几天，宁波圣菲机械有限公司总经理王志潮自掏腰包6万元给老人发新年红包，其中90岁以上的老人能领800元。

为了让村民热热闹闹过个年，王志潮与在外创业的岩坑人——宁波市奉化城南液压件厂厂长王正标和溪口状元花岗石经营部总经理王大校一起，众筹10万元，从象山邀请专业越剧团，开启5天5夜的迎春戏文。

乡村振兴，让每个村民都尝到了甜头。这几天，他们天天挂在嘴边的话是“我们岩坑人幸福足类！”

记者 薛曹盛 通讯员 卓建青 严世君

连续6年 请环卫工吃团年饭 这家饭店老板真暖心

本报讯(记者 边城雨 文/摄)“王老板，谢谢你一直记着我们，我是第6年在你这儿吃团年饭了，感觉很暖心！”1月12日中午，在余姚“灶福人间”饭店，环卫工人赵师傅拉着饭店老板王玉乐的手激动地说。

当天中午11时，在饭店大厅里，6张大圆桌一字排开，每张桌子上都摆放着丰盛的菜肴以及酒水饮料。王玉乐告诉记者，每桌菜的标准，他定的是近2000元，饮料还不算。“每年能看到很多老面孔前来吃饭，就感到特别高兴，这说明大家都愿意留下来安居乐业，也说明宁波是一个有吸引力的城市。”王玉乐说。

今年的团年饭还特意邀请了垃圾分类办的工作人员，在开餐前给余姚市实验一小205班的小朋友解了垃圾分类的知识。席间，小朋友们还为60多名环卫工人表演了精心准备的节目。

记者了解到，王玉乐是河南洛阳人，今年33岁。2006年，他和妻子来到余姚，在一家大酒店从事酒店管理。“余姚是一个幸福感很强的城市，我一来就爱上了它，决定留在这里。”王玉乐说，为了给妻子和孩子创造更好的生活，考虑再三后，他决定开饭店。2011年，“灶福人间”开业了。由于王玉乐为人诚实、性格温和，饭店生意一直不错。

6年前，王玉乐请了余姚凤山街道的70多名环卫工人在春节前吃了顿饭。那时，他在网上看到了一张“环卫工人吃雪解渴”的图片，心里大受触动。他认为，城市的清洁离不开环卫工人的付出，与其在网上转发图片，不如为环卫工人做件实事。

据了解，除了连续6年请环卫工人吃团年饭外，王玉乐还在店门口设置了“爱心驿站”，夏天为环卫工人、出租车司机准备凉茶以及消暑用品，冬天为他们准备热茶。正如自己所取的饭店名字一样，王玉乐希望自己能“造福”人间，为社会尽一份绵薄之力。

王玉乐先后获得余姚好人、宁波市诚信商家、余姚市诚信商家等荣誉。“我打过工，知道打工的难处，打工者身在异乡，温暖对他们很重要。只要我的店还开着，我就每年请他们吃团年饭！”王玉乐说。